

## **Beszámoló a Pannonhalmi Főapátsági Levéltár látványraktárának kialakításáról**

A filiális bencés apátságok (Bakonybél, Zalavár, Tihany, Dömölk) újkori iratanyagának nagy része az elmúlt egy évben az államosított bencés levéltári fondok restitúciójának következtében került levéltárunkba. A támogatás segítségével olyan raktárt alakítottunk ki, amelyben ezeknek az apátságoknak a fondjait helyeztük el (kivéve középkori állományukat, amelyeket továbbra is részben páncélszekrényekben, részben az egyéb középkori okleveleket is tartalmazó fondjaink mellett, szekrényekben őrzünk).

A kialakított levéltári raktár a monostor barokk ebédlője és a főkönyvtár közötti folyosó első, refektórium melletti szobája. A folyosó gyűjteményi folyosóvá történő átalakítását néhány éve kezdtük meg: a különböző gyűjteményi terek legtöbbször egy folyosóra kerül, ezáltal megvalósulhat gyűjteményeink koncentrált elhelyezése, a könyvtár, a levéltár és a múzeum együttműködésének gördülékenyebbé válása. Idén elkészült a folyosó bútorzata, amelyben hazánk egyik legértékesebb ásványgyűjteményét helyeztük el, illetve elkészült a levéltári látványraktár. Mivel raktárunk a monostor reprezentatív részébe került, igyekeztünk igényes fabútorokkal berendezni a barokk szobát, és mivel nagyrészt papírdobozokban őrzött anyag került polcaira, esztétikai okok miatt zárt szekrények kialakítása mellett döntöttünk. A bútorzat tehát egyaránt illeszkedik a folyosó koncepciójához és látványához.



*A gyűjteményi folyosó az ásványgyűjtemény új szekrényeivel, jobbra a levéltári látványraktár ajtajával*

A folyosó – a belőle nyíló különféle gyűjteményi szobák által – lehetővé teszi exkluzív és szakmai csoportok, valamint a főapátság vendégeinek sokrétű, akár interdiszciplináris bemutatóval történő fogadását, többféle levéltár-pedagógiai program, tematikus vezetés meghirdetését. A nagyobb diákcsoportokat továbbra is a levéltár-pedagógiai teremben fogadjuk.



*A szekrényekkel berendezett látványraktár*



A látványraktárban a 17–18. századi anyagok (amelyeket korábban is mi őriztünk) faládákban, ezen belül fasciculusokban vagy borítékokban kaptak elhelyezést, az újkori anyagok nagyrészt savmentes levéltári dobozokban találhatóak. A négy apátság gazdag kéziratos térképnyaga számára külön tárolószekrényt készítettünk, benne savmentes papírral elválasztva tároljuk a térképeket. A fasciculusokból kiemelt kéziratos kötetek egy üvegajtós szekrényben kaptak

elhelyezést. A terem tehát alkalmas többféle irattípus és tárolási mód bemutatására. Az egyik szekrénysorba fiókokat építettünk, ahová a fogadni kívánt csoportok szerint helyezünk el dokumentumokat (középkori oklevelek nemesmásolatai, térképek, albumok stb.). A szabad falfelületeken bekeretezve látványos dokumentummásolatokat helyezünk el. A közeljövőben egy ide illő asztal, illetve létra beszerzését tervezzük.



*Térképtároló fiókos szekrény, illetve fiókos szekrények, bennük a Zalavári Apátság fondja*





*A Tihanyi Apátság régi és újabb anyaga faládákban, illetve irattároló dobozokban.  
Középen kéziratos kötetek*

A szoba biztonságát és világítását modern technikai eszközök biztosítják.

Ezúton is köszönjük az NKA Kuratóriumának támogatását.

Pannonhalma, 2022. augusztus 25.



Dénesi Tamás  
igazgató  
Pannonhalmi Főapátsági Levéltár